I variants                                      PĀRBAUDES DARBS BIOLOĢIJĀ 11. KLASEI

                                                                  Tēma: ŠŪNU DALĪŠANĀS                                                         

Vārds___________________ Uzvārds________________________ 

LABU VEIKSMI!

1.Uzdevums. Pareizo atbildi apvelc ar O! (7 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts: 7x1=7p.]

1.Hromosomu skaits nesamazinās:

a) amitozē;    b) mitozē;     c) mejozē.

2.Diploīdam kodolam mitotiski daloties, jaunajās šūnās hromosomu skaits ir:

a) n;              b) 2n;            c) 3n;           d) haploīds.

3.Mitozes beigās katrā hromosomā ir:

a) viena hromatīda;     b) divas hromatīdas;      c) trīs hromatīdas;      d) četras hromatīdas.

4.Kurā mejozes fāzē notiek hromosomu konjugācija?

a) profāzē I;     b) metafāzē I;     c) profāzē II

5.Mātšūnā pirms dalīšanās bija 6 hromosomas, bet mejozes beigās meitšūnās būs:
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a) 6 hromosomas;      b) 3 hromosomas;     c) 9 hromosomas;     d) 12 hromosomas.

6.Kādā zonā gametoģenēzē notiek šūnu mejotiskā dalīšanās?

a) augšanas;     b) vairošanās;     c) nobriešanas.

7.Amitoze ir šūnu: a) netiešā dalīšanās;   b) tiešā dalīšanās;   c) reduktīvā dalīšanās.
2.Uzdevums. Novērtē apgalvojumu patiesumu, apvelkot pareizās atbildes! (5 punkti) 

[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo apgalvojumu- 1punkts : 1x5=5p.]

1. Mejozē notiek 2 secīgi šūnu dalīšanās cikli....................................................................... Jā...... Nē

2. Apaugļošanās procesā veidojas gameta............................................................................. Jā...... Nē

[image: image2.bmp]3. No vienas mātšūnas dzīvniekiem veidojas 4 spermatozoīdi.............................................. Jā...... Nē

4. Dzīvnieku šūnas parasti pārdalās ar iežmaugu, bet augu šūnās veidojas starpsiena.......... Jā...... Nē
5. Vīrieša organisms producē spermatozoīdus visu mūžu...................................................... Jā...... Nē
3.Uzdevums. Aplūko attēlā redzamo ooģenēzes shēmu! Ievelc krustiņu pie sešiem apgalvojumiem, kuri 
raksturo ooģenēzi! (6 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo apgalvojumu- 1punkts : 1x6=6p.]
	
	(
	Olšūnai nobriestot, notiek divas secīgas mejotiskās dalīšanās

	
	(
	Nobriedusi olšūna satur vienkāršu (haploīdu) hromosomu komplektu

	
	(
	Pirmās mejozes laikā hromosomu skaits šūnās uz pusi samazinās

	
	(
	Otrās mejozes laikā hromosomu skaits šūnās uz pusi samazinās

	
	(
	Nobriedušā olšūnā ir neliels daudzums citoplazmas

	
	(
	Nobriedušā olšūnā ir liels daudzums citoplazmas

	
	(
	Mejozes rezultātā rodas četras apaugļoties spējīgas olšūnas

	
	(
	Mejozes rezultātā rodas viena apaugļoties spējīga olšūna 

	
	(
	[image: image3.bmp]Nobriedušā olšūnā saglabājušies tikai atsevišķi organoīdi

	
	(
	Olšūnai nobriestot, rodas divi polārie ķermenīši


4.Uzdevums. Aplūko attēlu, kurā redzams noformējies spermatozoīds! Izskaidro, kā spermatozoīda 
uzbūve pielāgota tā funkcijām! (4 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts: 4x1=4p.]
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5.Uzdevums. Papildini iesāktos teikumus par šūnu dalīšanos! (6 punkti) 
[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts: 6x1=6p.]
A. Aknu šūnu tiešo dalīšanos sauc par .......................................................................................... .

B. Dzimumšūnās ir ......................................... hromosomu skaits.

C. Cilvēka somatiskajās šūnāš ir ..................................... hromosomas.

D. Ja hromosomas kodolā ir pa pāriem, tad tās sauc par ...................................... hromosomām.

E. Pēc mitozes seko citoplazmas........................................... jeb citokinēze.

F. Mejoze notiek (cik?) ......... secīgi dalīšanās cikli.

6.Uzdevums. Izpildi prasīto! (14 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: skaties pie katra apakšpunkta!]


7.Uzdevums. Izpildi prasīto! (3 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo ieteikumu- 1 punkts: 3x1=3p.]

Ļaundabīgie audzēji ir otrs biežākais nāves cēlonis Latvijā. Tie rodas šūnu dalīšanās traucējumu rezultātā. Svarīgi ir izprast audzēju agrīnās diagnosticēšanas nepieciešamību. Īpaša uzmanība jāpievērš dzimumzīmju pārmaiņām (to palielināšanās, apsārtums un citas pazīmes), jo tās var būt kā signāls 

melanomas (ādas vēža) attīstībai. Uzraksti trīs ieteikumus, kā mazināt risku saslimt ar melanomu!


Vērtēšanas skala:
Pasvītro pārbaudes darbā, Tavuprāt, uzrādīto zināšanu līmeni: augsts, optimāls, vidējais, zems.                                                                                                                                                

                                                                                                                                                     KOPĀ:                                                                                                                                                                                   

1)....................................................................................................


2)....................................................................................................


3)....................................................................................................


4)....................................................................................................





6.1. Kāds šūnu dalīšanās veids ir redzams attēlos?


[Vērtēšanas kritēriji: par šūnas dalīšanās veidu- 1 punkts]


.............................................................................................................


6.2. Kāda organisma šūnas dalās?


[Vērtēšanas kritēriji: par pareizi nosaukto organismu- 1 punkts]


.............................................................................................................


6.3. Pieraksti pie paskaidrojumiem, kādas šūnas dzīves cikla fāzes redzamas attēlos!


[Vērtēšanas kritēriji: par katru pareizi norādīto dzīves cikla fāzi- 1p.:1x5=5p.]


 Paskaidrojumi:


2 ............................ 3 ......................... 11 .........................


8 ............................ 13 .............................. .


6.4. Sakārto tos pareizā secībā (ar cipariem!)


[Vērtēšanas kritēriji: par pareizā secībā uzrakstītiem cipariem- 1 punkts]


...........................................................................................


6.5. Kas notiek šūnā Nr.4, apraksti!


[Vērtēšanas kritēriji: par pareizi aprakstīto procesu- 2 punkti]


.............................................................................................................


..........................................................................................................


.............................................................................................................


6.6. Cik ir šūnu, kas atrodas metafāzes stadijā? 


[Vērtēšanas kritēriji: par pareizo skaitu- 1 punkts]


.............................................................................................................


6.7. Kāda ir šī šūnu dalīšanās veida nozīme?


[Vērtēšanas kritēriji: par dalīšanās veida nozīmi- 1 punkts]


..................................................................................................................................................................................................................................


6.8. Uzraksti, kā sauc šūnas tiešo dalīšanos! Kādas šūnas šādi dalās?


[Vērtēšanas kritēriji: par pareizi nosaukto šūnu dalīšanās veidu-1p., par šūnu piemēru- 1p.:1x2=2p.]


.................................................................................................................





 











